

五峰馬種薯

秋栽最培利有天秋

陳培昌



五峰一種早生、豐產的
優良特性。
病害少栽培馬鈴
薯，最怕的是疫病。疫
病病菌好濕潤，而十
一月是乾燥時期，較
之冬作、春作容易預防
該病。

本省的馬
鈴薯大多集中

在臺中縣施行
水田裏作，所
生產的馬鈴薯

除一部份外銷

東南亞外，在

省內自給至九

月。【五峰】

種馬鈴薯適宜

秋天栽培，如

於九月中旬栽

植可在十一月

下旬採收，以

高價供應聖誕

節及新年的市

場。

因上述兩種原因，收量既較豐富，
並且因採收期適為本省馬鈴薯缺少期
，可以高價供應聖誕節及新年的市場
。過去在苗栗鎮每十公畝平均收量為
二千六百公斤。

選擇優良的種薯

栽培馬鈴薯，最重要的是種薯的
選擇。優良種薯應具備：①品種純正
，②不含病源、病菌，③栽培時開始
伸出幼芽等三條件。

每十公畝需要六十公斤種薯。栽

植前二日切片，使切斷面形成新皮，
以減少種薯腐敗。一片約二十公分（
八錢重）。在上午十點以前或下午三
點以後栽植，對幼芽生長有利。

在肥沃地上栽培

耕地肥沃，為馬鈴薯栽培成功的
第二要訣。馬鈴薯適於砂質壤土，排
水良好的土地栽培，不要與茄科作物
連作。犁耕前每十公畝地先撒佈腐熟
堆肥一千二百公斤，製成畦寬三臺尺
，溝寬一臺尺的南北向雙行畦，或二
臺尺的單行畦。

三臺尺寬畦上作行距一·五臺尺
的二行栽植，溝深三臺寸，株間八臺
寸。

【五峰】種馬鈴薯既適春植又適
秋植，但在秋季栽培，有如下幾個優
點：

氣候條件最適
九十月的氣溫，
適於馬鈴薯初期生育，可充份發揮一

馬鈴薯的肥料吸收量，較一般雜
多施肥與水肥

作物為大。每十公畝地應以硫酸銻十
公斤，過磷酸鈣三十公斤，氯化鉀十
公斤作基肥，種薯放好後，撒佈在種薯與種薯之間。
幼芽伸出土面時，施肥一次。
株高三臺寸時，每株留一莖，並施十
公斤硫酸銻及水肥以促進生長。

注意中耕除草

栽植至幼芽伸出約需二星期，此
時間容易發生雜草，所以應在伸出地表
時立即施行第一次中耕，鋤鬆土地，使空氣、水分流通，肥料分解，以促進根群生長。

株高六臺寸時作第二次中耕。馬
鈴薯根較一般蔬菜淺，集中在地下五
臺寸土中，第二次中耕宜淺，以免傷
根害群。

第二次中耕完畢後，在植株頂端
出現小花蕾前（秋作不會開花），將
輕鬆土壤培在植株周圍。厚度以二臺
寸為標準。

噴藥預防病害

為了預防疫病，在株高六、七臺
寸時，噴射三百倍水銀波爾多液或大
生七八液。先噴葉背，再噴葉面，使被上一層藥膜，以防病菌侵入。每
隔二星期噴射一次。

為瓢蟲好食馬鈴薯葉，食痕呈網
目狀，應噴射一千倍馬拉松殺除。

八十日即可採收

五峰種在秋季栽培，栽植後第八
十日即可採收，不需等到莖葉變黃完
全成熟。擇晴天早晨掘出，在田間晒
乾表皮後，分級搬運貯藏。

註：新竹區農業改良場採得的種
薯，將全部委託新竹市中央路九十六
號華隆行代銷，需要種薯的農友，請

消炎化膿症

所有炎症一日服一次整天有效
免除一日數服的麻煩



最新速效持久性消炎片



全無苦味 小兒易服
小兒請用オムニボン糖漿（シロップ）